



与毛尖谈谈影视

□包丹虹

毛尖是宁波籍著名专栏作家，今年凭影视评论作品《有一只老虎在浴室》获得华语文学传媒大奖散文家奖。正如授奖词所言：“她纵论电影、世象，反应敏捷，角度新异，不避俗词，不责俗趣，那些灵光一现的神思，如同她灵巧、智慧的语言，总能直入所论对象的内部，坦荡直言但无诛心之论，语义凛然但也不失好玩之心。”

不久前，毛尖做客鄞州书城“周六悦读沙龙”，我作为主持人，对她进行了一场名为《我们这个时代的爱与怕：谈谈影视谈谈书》的访谈。



投稿邮箱:ljj@cnbb.com.cn

包丹虹：首先，我想请教什么叫文艺片？前些日子电视上放徐静蕾导演的电影《有一个地方只有我们知道》，一看就知道是文艺青年的菜，但感觉实在淡，那真的无法与《白日焰火》相比。大家似乎把《白日焰火》也叫作文艺片？我怎么看来像侦探电影，让人感觉充满悬疑。可贵的是它还击中人性，难怪在柏林电影节得奖。都说拍文艺电影不讨好，那《白日焰火》可可以说是一种突围？

毛尖：文艺片没法定义，现在流行的文艺片概念，基本是个文化垃圾桶。有些人把文艺片和商业片对举，有些把文艺片和大众电影排比，有些直接把票房文艺的电影指认为文艺片。徐静蕾的这部电影会被称为文艺片，基本也是这样一个安慰性指认，说到底，这部电影实在没什么，王朔救不了这部电影。因此，关于文艺片，说法太混乱，所以反过来说“突围”，可能还容易些。《白日焰火》是一次类型间的平衡实践，既文艺也商业，既黑色又小清新，既侦探又反侦探。而影片的问题，或者说文艺片的问题，就像电影所呈现的哈尔滨，既是一个衰败状态的现实主义工业城市，又是一个现代主义美学展开的最好场所，如何既表现真实的底层，又不在美学上把这个底层抽象化。《白日焰火》代表了文艺片的常见问题，所以，我特别欣赏影片中的小笼包，廖凡和桂纶镁好了后，两人一早在小吃店吃早餐，他们要了两小笼，导演给了小笼很长的镜头，雪白的冒着热气的包子，是我看过的电影中最好吃的早餐，这个小笼包向阴冷的哈尔滨城馈赠了人间气息，要说突围，小笼包就是一次突围。

包丹虹：近年来好的国产电影已难得看到，原来感觉电视剧要比电影进步快，当年看《暗算》《潜伏》真的给人大大的惊喜。但现在好的电视剧也少了，我印象最深的是《北平无战事》。我对刚进入影视行业工作的女儿聊起品质剧，她说公司以收视率说话，赚钱第一。原来，我还担心孩子太不接地气，她甚至拒绝看《泰囧》这种片子。没想到大学老师调教了四年的艺术节操，如今在市场面前不得不放下。面对观众整体审美低龄化，影视剧难道不能起引导作用？

毛尖：影视剧当然不应该放弃引导作用，不过现在的状态是，绝大部分影视剧没有引导能力。因此，目前阶段而言，我会说，不如让观众引导影视剧。首先，技术上看，让观众引导，就能逐渐在文化和市场上实践制播分离。电视剧先拍出两个导航集，观众不待见，直接死刑，这样广电总局也可以少担些骂名，像武媚娘这样的电视剧，观众很快会直接票选掉的。另外一方面，中国观众的整体水平现在看来应该进入史上最高阶段了，除了院线窗口之外，我们其实是有办法看到全世界的电影，真的要感谢前几年电影盗版的猖獗为我们打开的窗口，为我们培育了品味和视野一流的观众。要知道，美国的电影观众，一般只

会借点好莱坞影碟看看。这样的观众群，中外古今都不容易找的，我自己算是个半职业影评人，常常会被普通观众的精彩影评弄得五体投地，因此，不是观众审美低龄，而是电影院提供的东西没“高龄的”。当然，没有高级作品这事，最核心的问题是，我们培育优秀作品的机制没形成，国家对影视剧的培育太不花力气了，对影视剧的影响力也太不重视。这方面，韩国的电影国策很值得学习。

包丹虹：说到电视剧，不得不提一下行业剧。近年来打开电视机，大多见的是打打杀杀、婆婆妈妈的剧，只要拉起情感线，也不管合不合理矫不矫情。现在很少看到有深度的行业剧了。曾经看过一部《心术》，讲的是发生在医院的故事，感觉像一群男男女女穿着白大褂在演情感戏。倒是今年看的《老农民》，让人觉得厚重感。而日本的行业剧就做得很专业，比如《半泽直树》，是讲银行职员的，他们把但凡涉及到这个行业所有细节都做得很到位。而我们在这些方面却缺乏敬业精神，比如《大丈夫》中的王志文，身份是大学教授，但说到专业话题时，只能算个三流本科生。想听听毛老师对行业剧的看法。

毛尖：中国影视是时候尝试一些新的类型，比如行业剧，但这并不是说电视剧里的人物有工作就叫行业剧了，角色的职业必须对叙事有决定性的作用，甚至生产出新的抒情模式，这样才够得上行业剧的标准。我们现在看到一些类行业剧，但行业本身并没有真正发挥影响，办公室戏剧能拍成清宫斗，谍战剧拍成偶像剧，抗战剧拍成神棍剧，就是因为行业精神和细节根本没有进入影视剧的考量。这方面，我们可以向美剧学习很多。我说学习，不是说美剧就比我们厉害，而是用“师夷长技以制夷”的方法论，我们把全世界影视剧的优点都过一遍，这样才能确立我们自己的坐标和前进方向。说回前面话题，美剧的细节功夫真的很牛逼，像《广告狂人》像《大西洋帝国》这些艾美奖的常客剧，很大程度上是细节造就的，细节功夫最能显示行业功夫，可惜很多中国影视现在连这个本门行业功夫都做不到，要做行业剧真的是有些难的。美剧《纸牌屋》全球风靡，剧集的每一次转折不是男主弗兰西斯的感情生活，每次，都是他政治身份，或者说他的第一身份引发的转折或危机，这是他的行业带来的。但我们很多所谓的行业剧，医生也罢，教师也罢，商人也罢，剧集转折点都跟行业没大关系，永远是感情问题在首位。如此在我们的电视剧制造产业中，女主人公起码得有三个以上追求者，男主人公永远都得有感情创伤有官司在身有007潜力。当然，对于这样的男女主人公，行业真的也就没多大意义了。

包丹虹：由于网络便捷，国外影视对我们影响很大，尤其是美剧，渗透力很强。但中国现在毕竟是全球第二大电影消费市场，也是好莱坞最大的海外市场，所以好莱坞主动为中国观众拍电影，如《变形金刚4》，那对中国可不是一

般的重视。当然，中国观众也很买账，贡献了20亿票房。不能否认，中国确实在崛起，所以，他们也及时反馈这种世界基本格局的变化。比如科幻大片《地心引力》中遭遇困境的美国宇航员，要借中国的天宫一号返回地球。当时，我看到那里笑了。毛老师，肯定更了解这方面情况，您谈谈看法。

毛尖：欧美世界令很多中国人兴奋莫名的花俏中国风，刮来刮去，骨子里都是面子风。不要以为汤姆·克鲁斯在中餐厅吃饭就是对我中华美食的宣传了，你没看，转眼一桌中国菜全部被打得七零八落？你也不要以为007抱住旗袍女郎就是对我中华锦衣的广告，007马上撩起旗袍拔出了她身上的枪！《2012》被我们很多媒体解读为好莱坞对中国竖大拇指，这不，这么多中国符号，中国官员、中国解放军和美国人一起拯救人类诺亚方舟上也写着“中国制造”，可是，去看看美国影评，这个“Made in China”是正剧是“笑果”？那句“党和政府一定会帮助大家重建家园”为什么要用汉语来广播？反正，我的建议是，面对好莱坞的媚眼和暗器，我们既不用太兴奋也不用太紧张，就像北京大学戴锦华老师说的，“好莱坞的中国形象是中国花钱买来的”！只要我们不自作多情看到马特·达蒙穿中山装就以为好莱坞爱中国了，仔细看看，功夫熊猫的眼睛还是蓝的，说到底，西方逻辑就像史蒂文·索德伯格的电影《传染病》所暗示的——“那造成无数人死亡的全球疾病，传染源可能在中国。”因此，对于新出场的全球“中国风”，我们可以高兴一下，毕竟是中国软实力的一个证明，但也不要太高兴，时时刻刻要记住：不是自己人，肯定不会帮我们做宣传。

包丹虹：眼下网剧很红火，都说鬼才都去做网剧了。自从去年开始，已经有越来越多的资金、人才和广告，从传统电视剧行业涌向了网络剧行业。《盗墓笔记》、《暗黑者》、《匆匆那年》等等已经有品牌效应。唐人影视开炮进军网络，投资《无心法师》4000万元。更令人惊讶的消息是，《北平无战事》、《老农民》的制片人侯鸿亮也宣布，将打造一部网络剧《他来了，请闭眼》。这种资源被分摊的现象，很像我们纸媒的景况，毛老师您看，传统的电视剧行业会出现“缺氧”的状况吗？

毛尖：这个问题应该让你女儿来回答，她在一线做影视，大数据比我熟。我的看法是，让传统电视剧行业“缺氧”，未必是坏事情。就像网店迫使实体店进行改革一样，传统剧必将被迫重新洗牌。说倒逼也好，说洗牌也好，网剧很快会改变影视剧的生态和制作模式。不是一直说在中国推广制播分离和电影分级吗，我觉得网剧的生产模式可能会带来一些制度性和结构性改变。你看现在年轻人已经没有看电视的习惯，大家基本在电脑手机上解决剧集需求，观影载体的改变会是一种革命性变革，像收视之王《万万没想到》就是个例子，这些迷你短剧，用大屏幕看简直不可能，但是太适合手机了。

生活资讯
刊登热线 81800018、87321099
家教培训
上门来辅导 82387378
初高中数学科家教66057366

重点高中数理化英18906626301
在职初中语数科英81095968
青林湾小中高家教13967803533
中考数科保提30-60,87249981
搬家搬厂
便民搬家搬厂 87662211
新天地搬家搬厂空调87935917
快捷专业搬家87907772
千喜搬家特优87778900

职场 纵横
刊登热线 81800018、87321099
招聘医师护士药师若干名
联系人:13958249704
招市区单员本地人男45岁以下
单休缴五金电话:13957830036

诚聘
周一至周五8:30到11:00上班，
双休。待遇:底薪4000元+奖金，
年龄25-50岁，高中以上学历。
地址:环城西路北段225号
真和大酒店1217办公室
电话:13957849095袁老师
18058200912方老师

现房急卖
宁波天童南路,望府小区，
连体别墅，外加地下室，建筑
面积220多平方，现房急卖，价
格面谈。
联系电话:13906625928

征婚交友
19年品牌月湖婚介81181890
旧货回收
您有旧货请拨13884469298
高价收一切旧货13586580881#
★收购一切旧货13777125759
收家具床一切旧货18358415826

350m²酒楼22万15958895268
王隘路川菜馆转让200m²，生意
火爆，年租20万。18696835488
江东旺铺汽车维修美容店12万转
设备全非租勿扰18067513968
店面出租百丈东路99号800m²，适
合各种行业13362840339
鼓楼600m²营业中大食堂转让，
2.3.4层可空转18668862688袁
江东棋牌茶莊转让1325242227
南站旁宾馆转让18668750705

厂房仓库
位于象山港附近的工业厂
房出售转让,占地21.6亩,建筑面
积8000多平米;适用于铸造业,
且各种设备,资质齐全。
联系电话:13429368261

土地出租、转让
鄞县大道与机场路交叉口
服装厂转让,厂房与设备可分
转,面积1300m²左右,价格面谈。
联系人:18069112767王先生

商务 资讯
刊登热线 81800018、87321099
车辆信息
高价急购二手汽车
免费上门评估18868687777方
高价收购二手车18657438361

厂房出租江北大道225号一层楼
厂房3幢高8米2968m²,有3台5
吨行车,二层楼1幢1212m²内独
门独院13362840339
五乡1100m²仓库租13884400890

厂房出售
位于江南公路,绕城高速
小港出口,有吊行车,约2000
平米,宜做仓库,交通便利。
联系电话:13606846876

厂房转让
宁波鄞州区潘火街道(投创
中心)工业区,邻近福庆路,全新
标准厂房,占地面积125亩,建筑
面积21000平方米,变压器
400KVA,证件齐全。
联系电话:15217959716王先生

高价购各档二手车
轿车皮卡货车等13056903116虞
收抵押车查封车15306613333赵
取名改名
易经富国取名

地理布局,取名、择日、招收学员
(残疾人免费培训)鄞州区启明路
创新128园区4幢31号。咨询热线:
8771 8059、139 6830 6688郑

标准厂房22000m²出租
下应鄞县大道启明路777-9号1-2
楼有货梯。13705748030董
联丰新庄全新1800m²厂房出租
1-2楼独门独户13819886750陈

闹市区宾馆出售
位于百丈东路黄金地段
宾馆低价出售,营业中,面
积2130m²。
联系人:18969893001何女士

办公楼出售
天合财汇中心康庄南路21
号6楼830平方米有车位,已装修以
出租,另有公寓住宅房都低于市
场价出售面谈。
联系电话:13646620605沈

餐饮店转租
1.百丈路47号650m²转让,适合
餐饮、咖啡、足浴。
2.桑田路783弄160m²转让,适合
餐饮、服装等。
联系人:15888059777杨女士

旺铺出售或出租
鄞州鄞江镇四明东路,三间
店面,150平,转角六门面,邻近
菜场它山堰旅游景点。
联系人:18267477994、13429384604

调查咨询
神洲市场调查87289267
宁波人自己老牌调查公司
代办代理
小额贷款当场办理18758366488

富临投资 咨询有限公司
地址:中山东路甬城金大第
个人、企业、无抵押贷款咨询 电话:
15867888512
欢迎同行介绍

横溪至象山高速出口有50亩鱼
塘,300亩茶山,500m²茶场对外承
包。13805882747
邱隘1010m²厂房租13857483533

慈城厂房出售
位于慈城私营工业城,土
地11.48亩,有证厂房6000m²。
电话:13905741519屠先生

北仑小港厂房出租,面积1300m²
水电设备齐全13738885344
镇海后海塘堆场和室内仓库出租
独立进出15355178599许先生
宋家漕9000m²厂房租13071917147

厂房转让
位于江北庄桥东郡马路旁
边一层厂房转让,面积1500m²左
右,有行车,还有员工宿舍,转让
费30万。电话:18967886179

办公楼招租

优质商务场所,各项交通便利。位于海曙区苍松路
151号天海大厦15楼,建筑面积600m²左右。适宜培训、办
公用途,车位足配套齐。毗邻宁波市著名景区,周边环境
优美,各项设施齐全。免餐饮住宿棋牌。
联系电话:15988880018